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                             अध्याय 1   

                         सम्बन्ध एवं फलन  
प्रश्न 1. सही विकल्प चुननए - 

(i) यदि समुच्चय {1, 2, 3}  में R = (1, 1), (2, 2), (3, 3 ) (1, 2) (2, 3 ) द्वारा प्रित्त सबंंध है : 

(𝑎) केवल समममत (𝑏) केवल स्वतुल्य (𝑏) केवल संक्रामक  (𝑐) एक तुल्यता सबंंध 

(ii) यदि फलन 𝑓: 𝑅 → 𝑅 जो 𝑓(𝑥) = 3𝑥 द्वारा पररभाषित है तोोः 
(𝑎) एकैकी आच्छािक है।          (𝑏)  एकैकी है ककन्तु आच्छािक नह ं है। 
(𝑐)   आच्छािक है ककन्तु एकैकी नह ं      (𝑑) एकैकी आच्छािक िोनो नह ं है। 

(iii) यदि फलन 𝑓: 𝑁 → 𝑁 जो  𝑓(𝑥) = 2𝑥 द्वारा पररभाषित है तो : 
(𝑎)  एकैकी आच्छािक है।      (𝑏)  एकैकी है ककन्तु आच्छािक नह ं है।  

(𝑐)  आच्छािक है ककन्तु एकैकी नह ं   (𝑑) एकैकी आच्छािक िोनो नह ं है। 
(iv) यदि समुच्चय {1, 2, 3, 4} में  𝑅 = {(1, 2), (2, 2), (1,1), (4, 4), (1, 3), (3, 3), (2, 1), (3, 1)} द्वारा 

प्रित्त सबंंध है तोोः 
(𝑎)  स्वतुल्य तथा समममत है ककन्तु संक्रमक नह ं है। 
(𝑏)  स्वतुल्य तथा संक्रामक है ककन्तु समममत नह ं है। 
(𝑐)  समममत तथा संक्रमक है ककंतु स्वतुल्य नह ं है। 
(𝑑)  एक तुल्यता सबंंध है।  

(v) यदि समुच्चय {1, 2, 3, 4} में  𝑅 = {(1, 2), (2, 2), (1,1), (4, 4), (1, 3), (3, 3), (2, 1), (3, 1)}द्वारा प्रित्त 
संबंध है तोोः 
(𝑎) स्वतुल्य तथा समममत है ककन्तु संक्रमक नह ं है।  

(𝑏) स्वतुल्य तथा सकं्रामक है ककन्तु समममत नह ं है।  

(𝑐) समममत तथा संक्रमक है ककंतु स्वतुल्य नह ं है।   

(𝑑) एक तुल्यता सबंंध है। 
(vi) यदि 𝐴 = {1, 2, 3, 4} हो ननम्न में से कौन सा तुल्यता संबंध नह  हैोः 

(𝑎) {(1, 2), (2, 2), (3, 3)} (𝑏) {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (1, 2), (2, 1)} 

(𝑐) {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (2, 3), (3, 2)} (𝑑) इनमें से कोई नह ं    
(vii) माना समुच्चय 𝑁 में 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 = 𝑏 − 2, 𝑏 > 6} द्वारा प्रित्त सबंंध है तब ननम्न 

मे से सह  उत्तर चुननएोः   
(𝑎) (2, 4) ∈ 𝑅   (𝑏) (3, 8) ∈ 𝑅     (𝑐) (6, 8) ∈ 𝑅     (𝑑) (8, 7) ∈ 𝑅 

(viii)  यदि फलन 𝑓  ककसी समुच्चय 𝐴 से 𝐴 पर पररभाषित है तब 𝑓 व्युत्क्क्रमणीय फलन होगा 
जब फलन अननवाययत होोः 
(𝑎) एकैकी (𝑏) आच्छािक   (𝑐) एकैकी एवं आच्छािक (𝑑) इनमें से कोई नह  ं

(ix) माना 𝑅 रेखाओं के समुच्चय 𝐿 पर संबंध 𝑅𝑙2𝑙1

 =   ′ रेखा  𝑙1 रेखा 𝑙2 पर लंबवत है ’ द्वारा 
पररभाषित है तो 𝑅 ककस प्रकार का सबंंध हैोः 
(𝑎) स्वतुल्य एवं समममत (𝑏) समममत एवं संक्रामक (𝑐) तुल्यता संबंध   (𝑑) समममत संबंध 
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(x) दिए गए समुच्चय 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}  के मलए एक तत्क्समक सबंंध होगाोः 
(𝑎) 𝑅 = {(𝑎, 𝑏), (𝑎, 𝑐)}           (𝑏) 𝑅 = {(𝑎, 𝑎), (𝑏, 𝑏) (𝑐, 𝑐)}  
(𝑐) 𝑅 = {(𝑎, 𝑎), (𝑏, 𝑏) (𝑐, 𝑐)(𝑎, 𝑐)}  (𝑑) 𝑅 = {(𝑐, 𝑎), (𝑏, 𝑎) (𝑎, 𝑎)} 

(xi)  माना 𝑓: 𝑅 → 𝑅, 𝑓(𝑥) = 𝑥4 द्वारा पररभाषित है तोोः 
(𝑎) 𝑓 एकैकी आच्छािक है।          (𝑏)  𝑓 बहुएक आच्छािक नह ं है।  
(𝑐)  𝑓 एकैकी पर आच्छािक नह ं   (𝑑)  𝑓 न एकैकी है और न आच्छािक। 

(xii)  माना 𝑓: 𝑁 → 𝑁 इस प्रकार पररभाषित है कक 𝑓(𝑥) = 3𝑥 जहााँ 𝑥 ∈ 𝑁 तब 𝑓 होगाोः 
(𝑎) आच्छािक    (𝑏) प्रनतलोम     (𝑐) एकैकी (𝑑) इनमें से कोई नह ं  

(xiii) यदि 𝐹: 𝑅 → 𝑅 जहााँ¡ 𝐹(𝑥) = 5𝑥 − 7 𝑥 ∈ 𝑅 तब 𝑓(7) का मान होगा : 
(𝑎) 0  (𝑏) 28   (𝑐) 14   (𝑑) 35 

(xiv) माना समुच्चय 𝐴 = {1, 2, 3, 8, 10, 11} और 𝑅 समुच्चय 𝐴 पर पररभाषित संबंध इस प्रकार 
है कक 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 − 𝑏 = 4}  तब संबंध 𝑅 होगा। 

(𝑎) ररक्त संबंध   (𝑏) स्वतुल्य संबंध  (𝑐) समममत संबंध (𝑑) तुल्यता सबंंध 

(xv) माना 𝑅 एक सम्बंध 𝑍 पर इस प्रकार पररभाषित है कक 𝑎𝑅𝑏 ⇒ 𝑎 ≥ 𝑏 तब 𝑅 होगा 
(𝑎) समममत संक्रामक ककन्त ुस्वतुल्य नह ं।       (𝑏) स्वतुल्य समममत ककन्तु संक्रामक 
नह ं।  

(𝑐) स्वतुल्य  और संक्रामक ककन्तु समममत नह ं।   (𝑑)  एक तुल्यता संबंध 

(xvi) माना 𝐴 = {1, 2, 3}, 𝐵 = {1, 4, 6,9} और संबंध 𝐴 से 𝐵 पर इस प्रकार पररभाषित है 
कक 𝑥 बड़ा है 𝑦 से तब 𝑅 का पररसर क्या होगा  
  (𝑎) {1, 4, 6,9} (𝑏) {4, 6,9}     (𝑐) {1}     (𝑑) इनमें से कोई नह  ं

(xvii) यदि समुच्चय 𝐴 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} पर संबंध 𝑅 इस प्रकार पररभाषित है  
कक 𝑥𝑅𝑦 ⇒ 𝑦 = 3𝑥 तब 𝑅 बराबर है। 
(𝑎) {(3 ,1)(6,2)(8, 2)(9,3)}          (𝑏) {(3 ,1)(6,2)(9,3)}  

(𝑐)  {(1, 3)(2,6)(3, 9)}    (𝑑) इनमें से कोई नह   
 

(xviii) यदि 𝐴 = {1, 2, 3} हो तो अवयव (1, 2) वाले तुल्यता सबंंधों की संख्या है- 
(𝑎) 1  (𝑏) 2  (𝑐) 3  (𝑑) 4 

(xix) X में प्रनतबंध R, ( , )a b R  तथा ( , ) ( , )b c R a c R    जहााँ 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑋 को सतंुष्ट करने वाला 
सम्बंध R  

(𝑎) समममत सम्बंध है।  (𝑏) स्वतुल्य सम्बंध है। 
(𝑐)  संक्रामक सम्बंध है।  (𝑑) ररक्त सम्बंध है। 

(xx)  प्रित्त सम्बंध R ररक्त सम्बंध हेागा यदि -       

   (𝑎)  𝑅 = 𝜙 ⊂ 𝑥 × 𝑥  (𝑏) 𝑅 ≠ 𝜙 ⊂ 𝑥 × 𝑥   (𝑐) 𝑅 ⊂ 𝑥 × 𝑥 
 
(𝑑) 𝑅 =⊄ 𝑥 × 𝑥      

(xxi) 𝑓: 𝐴 → 𝐵 एक आच्छािक फलन होगा यदि -   
(𝑎) 𝑓(𝐴) ⊂ 𝐵   (𝑏) 𝑓(𝐴) ⊃ 𝐵     

(𝑐) 𝑓(𝐴) = 𝐵   (𝑑) 𝑓(𝐴) ≠ 𝐵  
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(xxii) मान ल जजये कक 𝑓(𝑥)  = 3𝑥  द्वारा पररभाषित फलन 𝑓: 𝑅 → 𝑅 है तब :   
       (𝑎) एकैकी आच्छािक  (𝑏) बहुएक आच्छािक है।   

       (𝑐) एकैकी है परन्तु आच्छािक नह ं (𝑑)न तो एकैकी है और न आच्छािक है।  

(xxiii) यदि  𝑛(𝐴) = 3 तथा 𝑛(𝐵) = 2 तो  𝑛 (𝐴 × 𝐵) =     
(𝑎) 6  (𝑏) 2  (𝑐) 4  (𝑑) 3   

(xxiv) X में सम्बंध 𝑅 जो स्वतुल्य समममत तथा संक्रामक है वह सम्बंध कहलाता है -   
       (𝑎) तुल्यता सम्बंध  (𝑏) सावयत्रिक सम्बंध 

       (𝑐) ररक्त सम्बंध  (𝑑) समममत सम्बंध     

 

प्रश्न 2.  रिक्त स्थानो की पूनत ि कीजिए : 
(i) समुच्चय 𝐴 पर पररभाषित कोई सबंंध 𝑅 स्वतुल्य समममत तथा संक्रामक है  

तो 𝑅 एक ------ कहलाता है। 
(ii) यदि 𝐴 = {1, 2, 3}, 𝐵 = {4, 5, 6, 7} तथा {(1, 4)(2,5)(3, 6)} 𝐴 स े𝐵 पर एक फलन है तो 𝑓 एक----

----फलन है। 
(iii) 𝑋 में प्रनतबंध 𝑅, (𝑎, 𝑏) ∈ 𝑅 तथा (𝑏, 𝑐) ∈ 𝑅 ⇒ (𝑎, 𝑐) ∈ 𝑅   जहााँ   𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑋  

को संतुष्ट करने वाला सम्बंध 𝑅 ...............................सम्बंध है। 
(iv) 𝑋 में इस प्रकार का सम्बंध 𝑅 जो प्रनतबंध (𝑎, 𝑏) 𝜖 𝑅 का तात्क्पयय है कक    (𝑏, 𝑎) 𝜖 𝑅 को सतंुष्ट 

करता है 𝐴 ............................. सम्बधं है।    

(v) 𝑋 में ऐसा सम्बंध है कक फॉर ऑल 𝑎 𝜖 𝑥 (𝑎, 𝑎) 𝜖 𝑅  ...................... सम्बंध है।  
(vi) 𝑋 में 𝑅 = 𝑋 × 𝑋  द्वारा प्रित्त सम्बंध 𝑅 ................. सम्बधं है।  
(vii) एक फलन 𝑓: 𝑋 → 𝑌 एकैकी फलन है यदि 𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) 

तब सभी 𝑥1  𝑥2 ∈ 𝑥 के मलए 𝑥1 = ............. 
प्रश्न 3. सत्य/असत्य लिखो : 

(i) यदि 𝐴 = {1, 2, 3} हो तो  ऐसे संबंध जजनमे अवयव (1,2)  तथा (1,3) हो 
और जो स्वतुल्य तथा समममत है ककंतु सकं्रामक नह ं है की संख्या 1 है 

(ii) यदि 𝑅1तथा 𝑅2 समुच्चय 𝐴 मे तुल्यता सबंंध है तो 𝑅1 ∩ 𝑅2  
भी एक तुल्यता संबंध होगा  

(iii) यदि 𝑓: 𝑋 → 𝑌 एक फलन है 𝑋 में 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑓(𝑎) = 𝑓(𝑏)} द्वारा प्रित्त एक 

संबंध है तो 𝑅 एक तुल्यता संबंध नह ं है। 
(iv) 𝑓: 𝑋 → 𝑌 एक आच्छािक फलन है यदि और केवल यदि 𝑓 का पररसर = 𝑌 

(v) 𝑓: 𝑋 → 𝑌 एकैकी कहलाता है यदि 𝑥1  𝑥2 ∈ के मलए  𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) ⇒ 𝑥1 ≠ 𝑥2  
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प्रश्न क्रमाांक - 
4. मसद्ध कीजजए कक 𝑅 में 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 ≤ 𝑏} द्वारा पररभाषित सबंंध स्वतुल्य तथा संक्रामक है। 

5. यदि 𝑛 ∈ 𝑁 के मलए 𝑓(𝑛) = {

𝑛+1

2
  ; यदि n षविम है 

𝑛

2
  ;   यदि  n  सम है

  द्वारा पररभाषित एक फलन  

𝑓: 𝑁 → 𝑁 है तो दिखाइए कक 𝑓 एकैकी आच्छािक है। 
6. जााँच कीजजए कक क्या समुच्चय {1, 2, 3, 4, 5, 6} में 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑏 = 𝑎 + 1} द्वारा पररभाषित संबंध 

𝑅 एक तुल्यता सबंंध है। 
7. मसद्ध कीजजए कक पूणाांको के समुच्चय 𝑅 = (𝑎, 𝑏)  ‘संख्या 2, (𝑎 − 𝑏) को षवभाजजत करती है’ 

द्वारा प्रित्त सबंंध एक तुल्यता सबंंध है। 
8. यदि फलन 𝑓: 𝑁 → 𝑁 ; 𝑓(𝑥) = 𝑥2 द्वारा प्रित्त फलन की एकैकी तथा आच्छाि  गुणों की जााँच 

कीजजए। 
9. यदि 𝐴 =  {1, 2, 3, } 𝐵 =  {4, 5, 6, 7} तथा 𝑓 =  {(1, 4) (2, 5) (3, 6)} 𝐴 स े𝐵 पर एक फलन है तो 

दिखाएइ कक 𝑓 एकैकी है। 
10. मसद्ध कीजजए कक समुच्चय {1, 2, 3} में 𝑅 = {(1, 2) (2, 1)} द्वारा प्रित्त संबंध 𝑅 समममत है। 
11. मसद्ध कीजजए कक 𝑓(1) = 𝑓(2) = 1 तथा 𝑥 > 2 के मलए 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1 द्वारा प्रित्त फलन 𝑓: 𝑁 →

𝑁 आच्छािक तो है ककन्तु एकैकी नह ं है। 
12. मसद्ध कीजजए कक ककसी कॉलेज के पुस्कालय की समस्त पुस्तकों के समुच्चय 𝐴 में  𝑅 =

 {(𝑥, 𝑦) ∶  𝑥 तथा 𝑦 में पेजों की संख्या समान है} द्वारा प्रित्त सम्बन्ध 𝑅 एक तुल्यता सम्बन्ध है | 
13. मसद्ध कीजजए कक 𝐴 =  {1, 2, 3, 4, 5} में ] 𝑅 =  {(𝑎, 𝑏) ∶  |𝑎 –  𝑏| सम है} द्वारा प्रित्त सम्बन्ध 𝑅 

एक तुल्यता सम्बन्ध है | प्रमाणणत कीजजए कक {1, 3, 5} के सभी अवयव एक िसूरे से सम्बंधधत हैं 
और {2, 4} के सभी अवयव एक िसूरे से सम्बंधधत हैं परन्त ु{1, 3, 5} का कोई भी अवयव  के 
ककसी भी अवयव से सम्बंधधत नह ं है | 

14. मसद्ध कीजजए कक 𝑓(𝑥)  =  
1

𝑥
 द्वारा पररभाषित फलन 𝑓 ∶  𝑅 ∗ →  𝑅 ∗ जहााँ 𝑅 ∗ सभी ऋणते्तर 

वास्तषवक संख्याओं का समुच्चय है | यदि प्रान्त 𝑅 ∗ को 𝑁 से बिल दिया जाए, जबकक सहप्रातं 
पूवयवत 𝑅 ∗ ह  रहे, तो भी क्या यह पररणाम सत्क्य होगा ?  

15. मसद्ध कीजजए कक समस्त बहुभुजों समुच्चय 𝐴 में , 𝑅 = {(𝑝1 , 𝑝2 ) : 𝑝1 तथा 𝑝2 की भुजाओं की 
संख्या समान है } प्रकार से पररभाषित सम्बन्ध 𝑅 एक तुल्यता सम्बन्ध है | 3,4, और 5 लम्बाई 
की भुजाओं वाले समकोण त्रिभुज से सम्बंधधत समुच्चय 𝐴 के सभी अवयवों का समुच्चय ज्ञात 
कीजजए | 
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                      अध्याय 2  
                प्रनतलोम त्रिकोणममतीय फलन  
प्रश्न 1. सह  षवकल्प चुननए - 

(i)  यदि 𝑠𝑖𝑛−1 1

𝑥
= 𝑦 तब  

      (𝑎) 0 ≤ 𝑦 ≤ 𝜋 (𝑏) −
𝜋

2
≤ 𝑦 ≤

𝜋

2
(𝑐) 0 < 𝑦 < 𝜋 (𝑑)  −

𝜋

2
< 𝑦 <

𝜋

2
 

(ii) 𝑠𝑖𝑛−1(2𝑥√1 − 𝑥2) 

              (𝑎) 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥 (𝑏) 2𝑐𝑜𝑠−1𝑥 (𝑐) 𝑠𝑖𝑛−12𝑥 (𝑑)  𝑡𝑎𝑛−12𝑥  

(iii) 𝑡𝑎𝑛−1√3 − 𝑠𝑒𝑐−1(−2) = 

(𝑎) 𝜋   (𝑏) −
𝜋

3
  (𝑐) 

𝜋

3
   (𝑑)  

2𝜋

3
 

(iv) 𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

3
− 𝑠𝑖𝑛−1 (−

1

2
)) = 

(𝑎) 
1

2
   (𝑏) 

1

3
   (𝑐) 

1

4
   (𝑑)  1 

 

(v) 𝑡𝑎𝑛−1√3 − 𝑐𝑜𝑡−1(−√3) = 

(𝑎) 𝜋   (𝑏) −
𝜋

2
  (𝑐) 0   (𝑑)  2√3 

(vi)  𝑠𝑖𝑛(𝑡𝑎𝑛−1𝑥), |𝑥| < 1 = 

(𝑎) 
𝑥

√1−𝑥2
  (𝑏) 

1

√1−𝑥2
  (𝑐) 

1

√1+𝑥2
  (𝑑)  

𝑥

√1+𝑥2
 

(vii)  𝑠𝑖𝑛−1 (1 − 𝑥) − 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥 =
𝜋

2
,  तब 𝑥 = 

(𝑎) 0,
1

2
  (𝑏) 1,

1

2
  (𝑐) 0   (𝑑)  

1

2
 

(viii) 𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑥

𝑦
) − 𝑡𝑎𝑛−1  

𝑥−𝑦

𝑥+𝑦
= 

(𝑎)  
𝜋

2
   (𝑏) 

𝜋

3
   (𝑐) 

𝜋

4
  (𝑑)  

−3𝜋

4
 

(ix) 𝑠𝑖𝑛−1(
1

√2
)  का मुख्य मान होता है : 

(𝑎) 
𝜋

6
  (𝑏) 

𝜋

2
   (𝑐) 

𝜋

4
  (𝑑) 

𝜋

3
 

(x)    𝑐𝑜𝑡−1(-
1

√3
)  का मुख्य मान होता है : 

(𝑎) 
2𝜋

3
 (𝑏) 

𝜋

3
    (𝑐) 

5𝜋

3
 (𝑑) 

𝜋

4
 

(xi)  𝑡𝑎𝑛−1(−1) का मुख्य मान है : 
(𝑎) 

𝜋

4
 (𝑏) −

𝜋

4
 (𝑐) 

𝜋

2
   (𝑑) 

−𝜋

2
 

(xii)  𝑡𝑎𝑛−1 (
1

𝑥
) बराबर है : 

(𝑎)  𝑠𝑖𝑛−1𝑥 (𝑏) 𝑐𝑜𝑠−1𝑥  (𝑐) 𝑠𝑒𝑐−1𝑥  (𝑑) 𝑐𝑜𝑡−1𝑥 

(xiii)  𝑠𝑖𝑛−1(−𝑥) का मुख्य मान होता है :  
(𝑎)  𝑠𝑖𝑛−1𝑥 (𝑏) −𝑠𝑖𝑛−1𝑥 (𝑐) 𝑐𝑜𝑠−1𝑥  (𝑑) −𝑐𝑜𝑠−1𝑥 

(xiv)  𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−1𝑦 = 

(𝑎) 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+𝑦

1−𝑥𝑦
  (𝑏) 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+𝑦

1+𝑥𝑦
 (𝑐) 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥−𝑦

1−𝑥𝑦
   (𝑑) 𝑡𝑎𝑛−1 1−𝑥𝑦

𝑥+𝑦 
 

(xv) 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 + 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 = 

(𝑎) 
𝜋

4
 (𝑏) 

𝜋

2
     (𝑐) 

𝜋

3
    (𝑑) 

𝜋

6
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(xvi) 2𝑡𝑎𝑛−1𝑥 बराबर है : 
(𝑎)  𝑡𝑎𝑛−1(

2𝑥

1−𝑥2 )   (𝑏) 𝑡𝑎𝑛−1(
2𝑥

1+𝑥2 )    

(𝑐) −𝑡𝑎𝑛−1(
2𝑥

1−𝑥2 )     (𝑑) 
1

2
𝑡𝑎𝑛−1𝑥 

(xvii) 𝑐𝑜𝑠−1(−
1

2
 ) का मान होता है :  

(𝑎) 
𝜋

6
    (𝑏) 

𝜋

3
    (𝑐) 

2𝜋

3
  (𝑑) 

𝜋

2
 

(xviii) 𝑐𝑜𝑡−1𝑥 की मुख्य शाखा का पररसर होता है :  

((𝑎)) ( )0,   (𝑏) 0,
2

 
 
 

  (𝑐)  0,    (𝑑) 0,
6

 
 
 

 

(xix) 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 की मुख्य शाखा का पररसर होता है :    
(𝑎) (−

𝜋

4
 ,

𝜋

4
 )  (𝑏) (−

𝜋

2
 ,

𝜋

2
 )   (𝑐) (−

𝜋

6
 ,

𝜋

6
 )    (𝑑) (−

𝜋

3
 ,

𝜋

3
 ) 

(xx)  𝑠𝑖𝑛−1𝑥  का प्रांत है : 
(𝑎)  [-1, 1]  (𝑏) (1,-1)  (𝑐) (1, 7) (𝑑) (1, 1) 

(xxi) 𝑐𝑜𝑠 (𝑐𝑜𝑠−1 (
7𝜋

6
)) का मान होता है : 

(𝑎) 
7𝜋

6
  (𝑐) (

5𝜋

6
)    (𝑐)   

𝜋

3
   (𝑑)  

𝜋

6
 

(xxii) 𝑡𝑎𝑛−1 (𝑡𝑎𝑛 (
3𝜋

4
)) का मान होता है : 

(𝑎) 
𝜋

4
  (𝑏) − 

𝜋

4
   (𝑐)  

𝜋

2
   (𝑑)  

𝜋

3
 

(xxiii) 𝑠𝑖𝑛−1(𝑠𝑖𝑛
3𝜋

5
) का मान है : 

(𝑎) 
2𝜋

5
  (𝑏) 

2𝜋

3
  (𝑐) 

𝜋

4
  (𝑑) 

𝜋

3
 

(xxiv) 𝑠𝑖𝑛−1(1 − 𝑥) − 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥 =
𝜋

2
  हो तो 𝑥 का मान बराबर है :  

     (𝑎) 0,
1

2
  (𝑏) 1,

1

2
   (𝑐) 0 (𝑑) 

1

2
 

(xxv) 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 का प्रांत है : 

                (𝑎)  (-1, 1) (𝑏) [-1,1]  (𝑐) (
1

2
 ,

1

2
)    (𝑑) (−

1

2
 ,

1

2
) 

प्रश्न 2.  ररक्त स्थानो की पूनत य कीजजए: 
i. 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 का प्रांत &&&&&& हैA 

ii. 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 की मुख्य मान शाखा &&&&&&& हैSaA 

 

प्रश्न 3. सत्क्य/असत्क्य मलखो 
i. 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 का प्रांत 𝑅 − (−1, 1) हैSA 

ii. 𝑠𝑒𝑐−1𝑥 की मुख्य मान शाखा [0 , 𝜋] − {
𝜋

2
} हैA 
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प्रश्न 3. एक शब्ि@वाक्य में उत्तर ि जजये % 

i. 𝑐𝑜𝑡−1𝑥 का प्रांत मलणखये 

ii. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1𝑥  की मुख्य मान शाखा मलणखयेA 

iii. cos(𝑠𝑒𝑐−1𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1𝑥) , |𝑥| ≥ 1 का मान मलणखये 

iv. cot(𝑡𝑎𝑛−1𝑎 + 𝑐𝑜𝑡−1𝑎)  का मान मलणखयेA 

प्रश्न 1.  𝑠𝑖𝑛−1 (
1

2
) का मुख्य मान ज्ञात कीजजएA  

प्रश्न 2.  𝑡𝑎𝑛−1(1)  का मुख्य मान ज्ञात कीजजएA  
प्रश्न 3. 𝑐𝑜𝑠−1 (−

1

2
)  का मुख्य मान ज्ञात कीजजएA  

प्रश्न 4. 𝑠𝑖𝑛−1 (−
1

2
)  का मुख्य मान ज्ञात कीजजएA  

प्रश्न 5. 𝑡𝑎𝑛−1(1) + 𝑐𝑜𝑠−1 (−
1

2
) + 𝑠𝑖𝑛−1 (−

1

2
)  का मान ज्ञात कीजजएA  

प्रश्न 6. 𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
) + 2𝑠𝑖𝑛−1 (

1

2
)  का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 7.  िशायइए कक & 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 +  𝑐𝑜𝑠−1𝑥 = 
𝜋

2
  , 𝑥 ∈ (−1, 1)      

प्रश्न 8.   𝑐𝑜𝑡−1(
1

√𝑥2−1
) को सरलतम रूप में मलणखयेA  

प्रश्न 9.  मान ज्ञात कीजजए :  𝑡𝑎𝑛−1(𝑡𝑎𝑛
7𝜋

6
)   

प्रश्न 10. 𝑡𝑎𝑛−1[2cos (2𝑠𝑖𝑛−1 1

2
)  का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 11.  िशायइए कक & 𝑠𝑖𝑛−1(2𝑥√1 − 𝑥2) = 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥 , −
1

2
≤ 𝑥 ≤

1

√2
 

प्रश्न 12.  िशायइए कक & 𝑠𝑖𝑛−1 2𝑥

√1+𝑥2
= 2𝑡𝑎𝑛−1𝑥 , |𝑥| ≤ 1       

प्रश्न 13.  मसद्ध कीजजये कक &  3𝑠𝑖𝑛−1𝑥 = 𝑠𝑖𝑛−1(3𝑥 − 4𝑥3) ,  𝑥 ∈ [−
1

2
,

1

2
]     

प्रश्न 14.  मसद्ध कीजजये कक &  2𝑠𝑖𝑛−1 3

5
= 𝑡𝑎𝑛−1 24

7
      

प्रश्न 15.  मसद्ध कीजजये कक & 𝑐𝑜𝑠−1 4

5
+ 𝑐𝑜𝑠−1 12

13
= 𝑐𝑜𝑠−1 33

65
      

प्रश्न 16.  𝑡𝑎𝑛−1 √1+𝑥2−1

𝑥
 , 𝑥 ≠ 0 का सरलतम रूप में मलणखयेA     

प्रश्न 17.  मसद्ध कीजजये कक &   𝑡𝑎𝑛−1 2

11
+ 𝑡𝑎𝑛−1 7

24
= 𝑡𝑎𝑛−1 1

2
      

प्रश्न 18. िशायइए कक 𝑠𝑖𝑛−1(2𝑥√1 − 𝑥2) = 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥   , −
1

√2
≤ 𝑥 ≤

1

√2
  

प्रश्न 19. िशायइए कक 𝑠𝑖𝑛−1(2𝑥√1 − 𝑥2) = 2𝑐𝑜𝑠−1𝑥   , −
1

√2
≤ 𝑥 ≤ 1 

प्रश्न 20. मसद्ध कीजजये कक 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−1 2𝑥

1−𝑥2 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
3𝑥−𝑥3

1−3𝑥2
) , |𝑥| <

1

√3
 

प्रश्न 21. मसद्ध कीजजये कक 3𝑠𝑖𝑛−1𝑥 = 𝑠𝑖𝑛−1(3𝑥 − 4𝑥3) , 𝑥 ∈ [−
1

2
 ,

1

2
] 
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प्रश्न 22.  मसद्ध कीजजये कक 3𝑐𝑜𝑠−1𝑥 = 𝑐𝑜𝑠−1(4𝑥3 − 3𝑥) , 𝑥 ∈ [
1

2
 , 1] 

प्रश्न 23. मसद्ध कीजजये कक 𝑡𝑎𝑛−1√𝑥 =  
1

2
𝑐𝑜𝑠−1  [

1−𝑥

1+𝑥
]  , 𝑥 ∈ [0, 1] 

प्रश्न 24. मसद्ध कीजजये कक 𝑡𝑎𝑛−1  [
√1+𝑥  −√1−𝑥

√1+𝑥+√1−𝑥
] =

𝜋

4
−

1

2
𝑐𝑜𝑠−1𝑥 , −

1

√2
≤ 𝑥 ≤ 1. 

प्रश्न 25. 𝑐𝑜𝑡−1 [
1

√𝑥2−1
] , |𝑥| > 1 को सरलतम रूप में मलणखयेA 

प्रश्न 26.  𝑡𝑎𝑛−1 [
1

√𝑥2−1
] , |𝑥| > 1 को सरलतम रूप में मलणखयेA 

प्रश्न 27. 𝑡𝑎𝑛−1 [
√1+𝑥2  −1

𝑥
] , 𝑥 ≠ 0 को सरलतम रूप में मलणखयेA 

प्रश्न 28. 𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑥

√𝑎2−𝑥2
]  , |𝑥| < 1 को सरलतम रूप में मलणखयेA 

प्रश्न 29. 𝑡𝑎𝑛−1 [
3𝑎2𝑥−𝑥2

𝑎3−3𝑎𝑥2]  , 𝑎 > 0 ,
−𝑎

√3
≤ 𝑥 ≤

𝑎

√3
 को सरलतम रूप में मलणखयेA 

प्रश्न 30. 𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑐𝑜𝑠𝑥

1−𝑠𝑖𝑛𝑥
] ,

−𝜋

2
< 𝑥 <

3𝜋

2
 को सरलतम रूप में मलणखयेA 

प्रश्न 31. 𝑡𝑎𝑛−1 [√
1−𝑐𝑜𝑠𝑥

1+𝑐𝑜𝑠𝑥
] , 𝑥 < 𝜋 को सरलतम रूप में मलणखयेA 

प्रश्न 32. 𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑐𝑜𝑠𝑥−𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥+𝑠𝑖𝑛𝑥
] , 𝑜 < 𝑥 < 𝜋 को सरलतम रूप में मलणखयेA 

प्रश्न 33. मसद्ध कीजजये &  𝑡𝑎𝑛−1 1

2
+ 𝑡𝑎𝑛−1 2

11
= 𝑡𝑎𝑛−1 3

4
       

प्रश्न 34.  𝑡𝑎𝑛−12𝑥 +  𝑡𝑎𝑛−13𝑥 = 
𝜋

4
   को सरल कीजजयेA      

प्रश्न 35. िशायइए कक   𝑠𝑖𝑛−1 3

5
− 𝑠𝑖𝑛−1 8

17
= 𝑐𝑜𝑠−1 84

85
       

प्रश्न 36. मसद्ध कीजजये   𝑠𝑖𝑛−1 8

17
+ 𝑠𝑖𝑛−1 3

5
= 𝑡𝑎𝑛−1 77

36
       

प्रश्न 37.  मसद्ध कीजजये &  2𝑡𝑎𝑛−1 1

2
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

7
= 𝑡𝑎𝑛−1 31

17
       

प्रश्न 38.  फलन  𝑡𝑎𝑛−1 (
3𝑎2𝑥−𝑥3

𝑎3−3𝑎𝑥2
) , 𝑎 > 0 ,

−𝑎

√3
≤ 𝑥 ≤

𝑎

√3
  को सरलतम रूप में मलणखयेA   

       

प्रश्न 39.  सरल कीजजये 𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑎𝑐𝑜𝑠𝑥−𝑏𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑏𝑐𝑜𝑠𝑥+𝑎𝑠𝑖𝑛𝑥
] , 𝑖𝑓

𝑎

𝑏
𝑡𝑎𝑛𝑥 > −1 

प्रश्न 40. मसद्ध कीजजये & 𝑡𝑎𝑛−1 [
√1+𝑠𝑖𝑛𝑥 +√1−𝑠𝑖𝑛𝑥

√1+𝑠𝑖𝑛𝑥 − √1−𝑠𝑖𝑛𝑥
] =

𝑥

2
 , 𝑥 ∈ [0,

𝜋

4
]  

प्रश्न 41. िशायइए कक  𝑡𝑎𝑛−1 1

2
+ 𝑡𝑎𝑛−1 2

11
= 𝑡𝑎𝑛−1 3

4
 

प्रश्न 42. मसद्ध कीजजए  𝑡𝑎𝑛−1 2

11
+ 𝑡𝑎𝑛−1 7

24
= 𝑡𝑎𝑛−1 1

2
 

प्रश्न 43. मसद्ध कीजजए  2𝑡𝑎𝑛−1 1

2
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

7
= 𝑡𝑎𝑛−1 31

17
 

प्रश्न 44. tan [2 cos (2𝑠𝑖𝑛−1 1

2
)] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 45. 𝑡𝑎𝑛
1

2
[𝑠𝑖𝑛−1 2𝑥

1+𝑥2 + 𝑐𝑜𝑠−1  
1−𝑦2

1+𝑦2] , |𝑥| < 1, 𝑦 > 0 और  𝑥𝑦 < 1 का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 46. यदि 𝑠𝑖𝑛 (𝑠𝑖𝑛−1 1

5
+ 𝑐𝑜𝑠−1𝑥) = 1 तोs 𝑥 का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 47. यदि 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥−1

𝑥−2
+ 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+1

𝑥+2
=

𝜋

4
  तोs 𝑥 का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 48. 𝑠𝑖𝑛−1 [𝑠𝑖𝑛
2𝜋

3
] का मान ज्ञात कीजजएA 
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प्रश्न 49.  𝑠𝑖𝑛−1 [𝑠𝑖𝑛
3𝜋

5
] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 50.  𝑡𝑎𝑛−1 [𝑡𝑎𝑛
3𝜋

4
] का मान ज्ञात कीजजएA 

 

प्रश्न 51.  𝑡𝑎𝑛−1 [𝑡𝑎𝑛
7𝜋

6
] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 52.  𝑐𝑜𝑠−1 [𝑐𝑜𝑠
13𝜋

6
] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 53.  𝑡𝑎𝑛 [𝑠𝑖𝑛−1 3

5
+ 𝑐𝑜𝑡−1 3

2
] का मान ज्ञात कीजजएA 

 

प्रश्न 54.  िशायइए कक 𝑠𝑖𝑛−1 3

5
−  𝑠𝑖𝑛−1  

8

17
= 𝑐𝑜𝑠−1 84

85
 

प्रश्न 55.  िशायइए कक 𝑠𝑖𝑛−1 8

17
+ 𝑠𝑖𝑛−1  

3

5
= 𝑡𝑎𝑛−1 77

36
 

प्रश्न 56.  िशायइए कक 𝑐𝑜𝑠−1 4

5
+ 𝑐𝑜𝑠−1  

12

13
= 𝑐𝑜𝑠−1 33

35
   

प्रश्न 57.   𝑡𝑎𝑛−1 𝑥

𝑦
+ 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥−𝑦

𝑥+𝑦
  का मान ज्ञात कीजजएA       

प्रश्न 58.    𝑡𝑎𝑛−1 [
√1+𝑠𝑖𝑛𝑥 +√1−𝑠𝑖𝑛𝑥

√1+𝑠𝑖𝑛𝑥 − √1−𝑠𝑖𝑛𝑥
] =

𝑥

2
 , 𝑥 ∈ [0,

𝜋

4
] को हल कीजजए |     

प्रश्न 59.  𝑐𝑜𝑠−1 12

13
+ 𝑠𝑖𝑛−1  

3

5
= 𝑠𝑖𝑛−1 55

65
   का मान ज्ञात कीजजएA    

प्रश्न 60. हल कीजजये  𝑡𝑎𝑛−1 1

5
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

7
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

3
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

8
=

𝜋

4
 . 
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                        अध्याय 3  

                         आव्यूह 

प्रश्न 1. सह  षवकल्प चुननए- 
(i) 3 × 3 कोदट के ऐसे आव्यूहों की कुल संख्या होगी जजनकी प्रत्क्येक की प्रषवजष्ट 

    0 या 1 है। 
       (𝑎) 27  (𝑏) 18    (𝑐) 81 (𝑑) 512 

(ii)  𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]
𝑚×𝑛

एक वगय आव्यूह  है यदि 

           (𝑎) 𝑚 < 𝑛  (𝑏) 𝑚 > 𝑛   (𝑐) 𝑚 = 𝑛   (𝑑) इनमें से कोई नह  ं  

(iii)  आव्यूह 𝐴 तथा 𝐵 एक िसूरे के व्युत्क्क्रम होंगे यदि  

      (𝑎) 𝐴𝐵 = 𝐵𝐴  (𝑏) 𝐴𝐵 − 𝐵𝐴 = 0  (𝑐) 𝐴𝐵 = 0, 𝐵𝐴 = 1 (𝑑)  𝐴𝐵 = 𝐵𝐴 = 𝐼 

(iv) यदि एक आव्यूह 𝐴 समममत एवं षविम समममत िोनों ह  है तो 𝐴 ∶   
      (𝑎) एक षवकणय आव्यूह है  (𝑏) एक शून्य आव्यूह है    

      (𝑐) एक वगय आव्यूह है   (𝑑) इनमें से कोई नह  ं
(v) यदि 𝐴 तथा 𝐵 समान कोदट के समममत आव्यूह  है तो 𝐴𝐵 − 𝐵𝐴 

       (𝑎) षविम समममत आव्यूह  है।  (𝑏) समममत आव्यूह  है।   

       (𝑐) शून्य आव्यूह  है।            (𝑑) तत्क्समक आव्यूह  है। 
(vi) 𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]

𝑚×1
  एक आव्यूह  है। 

   (𝑎) पंजक्त आव्यूह  (𝑏) स्तंभ आव्यूह (𝑐) वगय आव्यूह  (𝑑) षवकणय आव्यूह 

(vii) 2 × 3 कोदट के आव्यूह  में अवयवों की संख्या है ।  
       (𝑎) 5    (𝑏)  1    (𝑐)   6   (𝑑) 8 

(viii)    यदि [
𝑥 2
3 𝑦

] = [
1 2
3 4

]    तो और के मान ज्ञात करो-                                          
         (𝑎) 𝑥 = 2, 𝑦 = 3   (𝑏) 𝑥 = 3, 𝑦 = 2  

 (𝑐) 𝑥 = 1, 𝑦 = 4 (𝑑)   𝑥 =  4, 𝑦 =  1 

(ix) आव्यूह 𝐴𝑚×𝑛 व 𝐵𝑙×𝑝 का  गुणनफल 𝐴𝐵  पररभाषित होगा यदि  

  (𝑎) 𝑚 =  𝑛 (𝑏) 𝑛 =  𝑙 (𝑐) 𝑙 =  𝑝 (𝑑) 𝑚 =  𝑝 

(x) एक 2 × 2 आव्यूह । 𝐴 = [𝑎𝑖𝑗  ]  जहााँ  𝑎𝑖𝑗   =  
(𝑖+𝑗)2

2
  की पहल  पंजक्त और िसूरे 

     स्तंभ का अवयव है। 
     (𝑎)    

3

2
           (𝑏) 

9

2
         (𝑐) 

2

9
         (𝑑) 

2

3
 

(xi) यदि आव्यूह 𝐴 = [
1 2
3 4

]   है तो 𝐴2 का मान होगा –  
   (𝑎) [

1 4
9 16

]      (𝑏)  [
7 10

15 22
]   

     (𝑐) [
9 5
1 8

]   (𝑑)    [
1 2
0 5

] 

(xii)  (𝐴𝐵)’ का मान ननम्न के बराबर है। 
  (𝑎) 𝐴’𝐵’      (𝑏) 𝐵’𝐴’   (𝑐) 𝐴’𝐵     (𝑑)  𝐴𝐵’ 
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(xiii)  यदि 𝐴 = [
2
4
5

]   𝐵 = [1 3 −6] तो में अवयवों की संख्या होगी-                     

            (𝑎) 1     (𝑏)   6 (𝑐)  6 (𝑑)    9 

(xiv)  ननम्न आव्यूह समममत आव्यूह  है - 
       (𝑎) [

2 4
6 8

]   (𝑏)  [
1 2
3 4

]  (𝑐) [
1 2
2 1

]   (𝑑)    [
0 1
0 0

] 

प्रश्न 2. सत्क्य/असत्क्य मलणखए: 
(i) 𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]

1×𝑛
एक पंजक्त आव्यूह  होता है। 

(ii)  आव्यूहों में योग की संकक्रया के मलए साहचयय ननयम का पालन नह ं 
           होता है। 

(iii) ककसी 𝐴 आव्यूह  के मलए 𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]
1×𝑛

 एक स्तभं आव्यूह  होता है। 
(iv) आव्यूहों में गुणन की संकक्रया के क्रम षवननमेय ननयम का पालन होता है। 
(v) तीन आव्यूहों 𝐴 , 𝐵 व 𝐶 के मलए (𝐴𝐵)𝐶 = 𝐴(𝐵𝐶)  

(vi) प्रत्क्येक वगय आव्यूह एक षवकणय आव्यूह  होता है। 
(vii) प्रत्क्येक वगय आव्यूह एक अदिश आव्यूह  होता है। 
(viii) प्रत्क्येक षवकणय आव्यूह एक अदिश आव्यूह  होता है। 
(ix) प्रत्क्येक अदिश आव्यूह एक षवकणय आव्यूह  होता है। 
(x) प्रत्क्येक अदिश आव्यूह एक तत्क्समक आव्यूह  होता है। 
(xi) प्रत्क्येक तत्क्समक आव्यूह एक अदिश आव्यूह  होता है। 
(xii) प्रत्क्येक तत्क्समक आव्यूह एक षवकणय आव्यूह  होता है। 
(xiii) प्रत्क्येक तत्क्समक आव्यूह एक वगय आव्यूह  होता है। 
(xiv) ककसी आव्यूह  के पररवतय आव्यूह का पुनोः पररवतय आव्यूह मूल  

आव्यूह के बराबर होता है। 
(xv) यदि आव्यूह 𝐴  इस प्रकार है कक 𝐴′ = 𝐴  तो आव्यूह । को षविम समममत  

आव्यूह कहते हैं। 
(xvi) यदि वगय आव्यूह 𝐴  इस प्रकार है कक 𝐴′ = - 𝐴   तो 𝐴  को षविम समममत आव्यूह कहते 

हैं। 
(xvii) यदि िो वगय आव्यूह  इस प्रकार है कक 𝐴𝐵 ¾ 𝐼 जहााँ 𝐼 तत्क्समक आव्यूह  

है तो आव्यूह 𝐴 
 और 𝐵 को एक िसूरे का पररवतय आव्यूह कहते हैं। 

(xviii) िो आव्यूहों का योग ज्ञात करने के मलये यह आवश्यक नह ं है कक उनकी  
कोदटयााँ समान हों। 

(xix) यदि आव्यूह 𝐴 की कोदट 2 × 3 व आव्यूह 𝐵 की कोदट 3 × 4 हो तो इनके  
गुणनफल से प्राप्त  आव्यूह 𝐴𝐵 की कोदट 2 × 4 होगी। 
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प्रश्न 3- एक शब्द/िाक्य में उत्ति दीजिए : 
i. यदि 𝐴 = [

𝑐𝑜𝑠𝑥 −𝑠𝑖𝑛𝑥
𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥

] तथा  𝐴 + 𝐴′ = 𝐼 है तो 𝑥 का मान क्या है \ 
ii. यदि [

1 𝑎
4 2

] =  [
1 3
4 2

] है तो 𝑎 का मान क्या है \ 
iii. 2 × 2 कोदट का तत्क्समक आव्यूह मलखोA 
iv. षवकणय आव्यूह का कोई एक उिाहरण मलखोA 
v. एक 2×2 आव्यूह   𝐴 =[𝑎𝑖𝑗] की रचना कीजजए जबकक 𝑎𝑖𝑗    = 

(𝑖+2𝑗)2

2
 

vi. यदि   [
𝑥 + 𝑦 + 𝑧

𝑥 + 𝑧
𝑦 + 𝑧

] =  [
9
5
7

]   तो 𝑥, 𝑦 तथा  𝑧 के मान ज्ञात कीजजए । 

vii. तत्क्समक आव्यूह को उिाहरण सदहत पररभाषित कीजजये। 

viii. षवकणय आव्यूह क्या है? 

ix. यदि   𝐴 = [
1 0
2 3

] ,  𝐵  =  [
10 2
5 6

]   तो  (2𝐴 + 𝐵) का मान  ज्ञात कीजजए । 

x. आव्यूहों के योग का क्रम षवननमेय ननयम मलणखए। 

xi. [
1
2
3

] [2 3 4]  का मान ज्ञात कीजजए । 

xii. वगय आव्यूह 𝐴 को एक समममत आव्यूह और एक षविम समममत आव्यूह के योग के रूप में व्यक्त 
कीजजए । 

xiii. यदि  𝐴 =  [
2 4
1 3

]    तो  𝐴2 ज्ञात कीजजए । 

xiv. पाँजक्त आव्यूह को पररभाषित कीजजए । 
प्रश्न 4- रिक्त स्थानों की पूनत ि कीजिए : 

 

(i) पंजक्त आव्यूह में पंजक्तयों की संख्या ................होती है। 

(ii) वगय आव्यूह में पंजक्तयों की संख्या स्तभंों की संख्या .............. होती है। 

(iii)  ऐसा वगय आव्यूह जजसके षवकणय की प्रत्क्येक प्रषवजष्ि 1 हो तथा शिे प्रषवजष्ि शून्य 

 हो .......... आव्यूह कहलाता है। 

(iv)  यदि 𝐴 एक वगय आव्यूह है तथा 𝐼 एक तत्क्समक आव्यूह है तो  A𝐼 =………………….। 

(v) यदि 𝐴 =[
2 3
1 4

]  तो 𝐴2 =……………………………….। 

(vi)  यदि  𝑎𝑖𝑗  = 
𝑖+2𝑗

3
 तो  𝑎21 =…………………………….। 

(vii) यदि 𝐴𝐵 =  𝐶 जबकक 𝐴 , 𝐵 , 𝐶  क्रमशोः  तो 𝑚 × 2, 2 × 3 , 4 × 3 कोदट के आव्यूह हैं,  

             तो   𝑚 = ………………..। 

(viii) यदि 𝐴 का पररवतय आव्यूह 𝐴’ है तो (𝐴’)’ = …………। 

(ix)  वगय आव्यूह 𝐴 का पररवतय आव्यूह 𝐴’ है तो 𝐴 +  𝐴’ एक .......... आव्यूह होता है। 
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(x)  वगय आव्यूह 𝐴 का पररवतय आव्यूह 𝐴’ है तो 𝐴 −  𝐴’ एक .......... आव्यूह होता है। 

(xi)  ऐसा षवकणय आव्यूह जजसके षवकणय के सभी अवयव  समान होते हैं.......आव्यूह कहलाता है। 

(xii)   ऐसा षवकणय आव्यूह जजसके षवकणय के सभी अवयव  इकाई होते हैं.......आव्यूह कहलाता है। 

(xiii) [
𝑥 y
1 2

] [
1 2
1 1

]=[
5 8
3 4

]  तो 𝑥 +  𝑦 =…………………….। 

(xiv) यदि 𝐴 +  𝐵 =  𝑂,   𝐴 = [
1 2
4 3

]  𝑂 = [
0 0
0 0

] तो   𝐵 =…………………….। 

(xv)   यदि 𝐴 और 𝐵 एक िसूरे के व्युत्क्क्रम आव्यूह हों तो 𝐴𝐵 =…………………….. 

प्रश्न 5- सही िोड़ी लमिाईये। 

                 Column  𝑨                                                     Column 𝑩 

(i) 𝐴’ =  𝐴                                           (𝑎)   [
3 3
3 3

] 

(ii) 𝐴’ =  −𝐴                                        (𝑏)   आव्यूह के योग का क्रम षवननमये ननयम।                                                                      

(iii) (𝐴 + 𝐵)’                                                                  (𝑐)    𝐴  एक समममत आव्यूह है। 

(iv) (𝐴𝐵)’                                                                          (𝑑) 𝐴’ +  𝐵’ 

(v) 𝐴𝐵 =  𝐼                                           (𝑒)  𝐴 एक षविम समममत आव्यूह है। 

(vi) 𝐴𝑚×𝑛                                                (𝑓)  𝐴 और   𝐵 एक िसूरे के व्युत्क्क्रम है। 

(vii) [
1 0 0
0 1 0
0 0 1

]                                       (𝑔)      [
3 5
3 4

]   

(viii) [
2 3
1 2

] + [
1 0
2 1

]                              (ℎ) तत्क्समक आव्यूह(3×3) कोदट का। 

(ix) [
2 1
1 2

] [
1 2
1 1

]                                  (𝑖)  𝑚 × 𝑛 कोदट का वगय आव्यूह । 

(x) 𝐴 + 𝐵 = 𝐵 + 𝐴                               (𝑗)  𝐵’𝐴’ 

प्रश्न-1  2 × 2 कोदट के आव्यूह की रचना कीजजए जजसके अवयव ननम्न प्रकार से प्राप्त होते हैं  
       𝑎𝑖𝑗 =

1

2
|−3𝑖 + 𝑗| 

प्रश्न-2  सरल कीजजए  [ 𝑎 𝑏
−𝑏 𝑎

] [
𝑎 −𝑏
𝑏   𝑎

]  

 

प्रश्न-3-  सरल कीजजए 𝑐𝑜𝑠𝜃 [
𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃

−𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃
] + 𝑠𝑖𝑛𝜃 [

𝑠𝑖𝑛𝜃 −𝑐𝑜𝑠𝜃
𝑐𝑜𝑠𝜃   𝑠𝑖𝑛𝜃

] 

प्रश्न-4-  𝑋 का मान ज्ञात कीजजए, यदि  𝑌 = [
3 2
1 4

] और 2𝑋 + 𝑌 = [
1 0

−3 2
] 

प्रश्न-5-  यदि 𝐴′ = [
−2 3
1 2

] तथा 𝐵 =  [
−1 0
1 2

] तब (𝐴 + 2𝐵)′ का मान ज्ञात कीजजए । 
प्रश्न-06 यदि 𝐴 = [

6 9
2 3

] तथा  𝐵 = [
2 6 0
7 9 8

] है तो   𝐴𝐵 ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न-07  यदि 𝐴 = [√3 1 −1
2 3 0

] ,   𝐵 = [
2 √5 1

−2 3 1/2
] है तो  𝐴 +  𝐵  ज्ञात कीजजए । 
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प्रश्न- 08   यदि  [
2𝑥 + 7 5
𝑦 + 1 2 − 3𝑥

] =  [
0 𝑦 − 2
8 4

] तो  𝑥  व  𝑦  के मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न- 09  3×4 आव्यूह 𝐴 =[𝑎𝑖𝑗] की रचना कीजजए यदि 𝑎𝑖𝑗 =  2𝑖 −  𝑗 

प्रश्न-10   यदि  𝐴 = [
1 2 3
2 3 1

] तथा  𝐵 = [
3 −1 3

−1 0 2
] है तो  2𝐴 +  𝐵 ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न- 11  आव्यूह  𝐴 = [
2 3
1 0

] व  𝐵 = [
1 4
3 2

] के मलये आव्यूहों के योग के क्रम षवननमेय   

                     ननयम का सत्क्यापन कीजजए ।     

प्रश्न -12    𝐴 = [
2 4
3 2

]   व  𝐵  =  [
−2 5
3 4

]   तो  3𝐴 −  𝐵 ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न-13  ननम्न गुणनफल पररकमलत कीजजए | 

               [
1
2
3

] [2 3 4] 

प्रश्न -14     यदि   𝑥 [
2
3

]+ 𝑦 [
−1
1

] = [
10
3

]  है  तो 𝑥   व   𝑦  के मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न-15  यदि 𝐴 = [3 √3 2
4 2 0

] , 𝐵 = [
2 −1 2
1 2 4

] है तो ननम्न को सत्क्याषपत कीजजए  |                                                                 

                              (𝐴 + 𝐵)’ =  𝐴’ + 𝐵’                    

प्रश्न-16  सत्क्याषपत कीजजए कक  𝐴 =[
√3 2 3
2 −1.5 1
3 −1 1

]  एक समममत आव्यूह है। 

प्रश्न-17   यदि 𝐴’=[
−2 3
1 2

] तथा  𝐵 = [
−1 0
1 2

] है तो  (𝐴 + 2𝐵)’      ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न-18   यदि  𝐴 = [
cos 𝛼 sin 𝛼

− sin 𝛼 cos 𝛼
] तथा है तो सत्क्याषपत कीजजए  𝐴’𝐴 =  𝐼 

प्रश्न-19  यदि 𝐴 = [
2 3
1 2

] तथा  𝐵 = [
2 −3

−1 2
] तो मसद्ध कीजजये कक िोनो आव्यूह  

                   एक िसूरे   के व्युत्क्क्रम हैं।    

प्रश्न-20  यदि  𝐴 +  𝐼 =  𝑂 जहााँ 𝐼 व 𝑂 क्रमशोः 2 × 2 के तत्क्समक आव्यूह एवं शून्य  

                   आव्यूह हैं, तो 2 × 2  कोदट के  आव्यूह A का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न-21  यदि 𝐴 = [
3 3 2
4 2 0

] और 𝐵 =  [
2 −1 2
1 2 4

]  तो  
         सत्क्याषपत कीजजए (𝐴 + 𝐵)′ = 𝐴′ + 𝐵′ 

प्रश्न-22- दिखाइए कक 𝐴 = [
1 −1 5

−1 2 1
5 1 3

] एक समममत आव्यूह है। 

प्रश्न-23- यदि 𝐴 = [
𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑠𝑖𝑛𝑥

−𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥
] तो मसद्ध कीजजये कक 𝐴2 = [

𝑐𝑜𝑠2𝑥 𝑠𝑖𝑛2𝑥
−𝑠𝑖𝑛 𝑐𝑜𝑠2𝑥

] 

प्रश्न-24- वगय आव्यूह 𝐴 = [
5 2
3 −6

] समममत एवं एक षविम समममत आव्यूहों के     

               योग के रूप में   व्यक्त कीजजए । 
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प्रश्न-25- यदि आव्यूह 𝐴 = [
1 2 2
2 1 −2
𝑥 2 𝑦

] समीकरण  𝐴𝐴′ = 9I को संतुष्ट करता है  

       तो 𝑥 व 𝑦 के मान ज्ञात कीजजए ।  

प्रश्न-26- यदि आव्यूह 𝐴 = [
2 −2

−2 2
] और 𝐴2 = 𝑃𝐴 तो 𝑃 का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न-27- 𝑥 तथा 𝑦 ज्ञात कीजजए यदि 𝑥 + 𝑦 = [
5 2
0 9

] तथा 𝑥 − 𝑦 = [
3 6
0 −1

] 

 

 प्रश्न-28   आव्यूह 𝐴 = [
1 5
6 7

] के मलये सत्क्याषपत कीजजए कक  (𝐴 + 𝐴’) एक समममत आव्यूह है। 

प्रश्न- 29 आव्यूह 𝐴 =[
1 5
6 7

] के मलये सत्क्याषपत कीजजए कक   (𝐴 −  𝐴’) एक षविम समममत आव्यूह है। 

प्रश्न- 30  यदि 𝐴 = [
−1 2 3
5 7 9

−2 1 1
] तथा 𝐵 = [

−4 1 −5
1 2 0

−1 3 1
] है तो सत्क्याषपत कीजजए कक 

                    (𝐴 −  𝐵)’ =  𝐴’ −  𝐵’ 

प्रश्न- 31     यदि 𝐴 =[
3 −2
4 −2

]  तथा  𝐼 = [
1 0
0 1

] एवं 𝐴2  =  𝑘𝐴 −  2 𝐼 तो  𝑘  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न- 32    दिये गये समीकरण  को 𝑥, 𝑦, 𝑧   तथा  𝑡  के मलये हल कीजजए यदि  

                       2  [
𝑥 𝑧
𝑦 𝑡] + 3 [

1 −1
0 2

] +3  [
3 5
4 6

]  

प्रश्न- 33     𝑋  तथा     𝑌   के मान ज्ञात कीजजये यदि     𝑌  = [
3 2
1 4

]   तथा  2𝑋 +  3𝑌 =    [
1 0

−3 2
]  

प्रश्न- 34     𝑋  तथा   𝑌   के मान ज्ञात कीजजये यदि     2𝑋 +  3𝑌 =    [
2 3
4 0

]  तथा  

                          3𝑋 +  2𝑌 = [
2 −2

−1 5
] 

प्रश्न- 35    यदि  𝐴 = [
2 3 4
3 4 5
4 5 6

] तथा 𝐵 = [
1 −3 3
0 2 4
3 0 5

]     हो  तो ज्ञात  𝐴𝐵 कीजजए ।        

प्रश्न- 36    यदि  𝐴 = [
1 2
3 4

]  , 𝐵 = [
3 4
5 6

] , 𝐶 = [
5 6
7 8

] हो तो आव्यूहों के मलये योग के साहचयय     

                       ननयम का सत्क्यापन कीजजए ।       

प्रश्न- 37  यदि 𝐴 =  [
8 0
4 −2
3 6

] , 𝐵 = [
2 −2
4 2

−5 1
] तथा 2𝐴 + 3𝐵 = 5 दिया हो तो आव्यूह  𝑋 ज्ञात कीजजए | 

प्रश्नोः-38     यदि 𝐴 =  [
8 0
4 −2
3 6

] , 𝐵 = [
2 −2
4 2

−5 1
]    दिया हो तथा 4𝐴 + 7𝐵 + 4𝑋 = 3𝐼 तो आव्यूह  𝑋 ज्ञात 

कीजजए | 

प्रश्न-39  यदि 𝐴 =[
2 0 1
2 1 3
1 −1 0

] है तो  𝐴2 − 5𝐴 + 6𝐼  का मान ज्ञात करें।  

प्रश्न-40  आव्यूह  𝐵 = [
2 −2 4

−1 3 4
1 −2 −3

] को एक समममत एवं एक षविम समममत आव्यूहों के योग के रूप 

में   व्यक्त कीजजए ।      
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प्रश्न-41 आव्यूह 𝐴 = [
1 5
6 7

] के मलये सत्क्याषपत कीजजए कक  

(i)  𝐴 +  𝐴’  एक समममत आव्यूह है   

(ii) 𝐴 −  𝐴’  एक षविम समममत आव्यूह है    

प्रश्न- 42.    यदि 𝐴 = [
2 −1
3 4

]  , 𝐵 = [
5 2
7 4

] , 𝐶 = [
2 5
3 8

] हो तो एक ऐसा  आव्यूह  D 

                   ज्ञात कीजजए कक 𝐶𝐷 –  𝐴𝐵 =  𝑂 जहााँ  𝑂 एक शून्य आव्यूह हे। 

प्रश्न- 43. आव्यूह 𝐴, 𝐵, 𝐶 के मलये गुणन के साहचयय ननयम का सत्क्यापन कीजजए  

                     यदि 𝐴 =  [
2 4
1 3

]  , 𝐵 = [
0 2
1 1

] , 𝐶 = [
3 5
1 4

]  हो। 

प्रश्न- 44.    आव्यूह [
3 5
1 −1

] को एक समममत एवं एक षविम समममत आव्यूह के योग के  

                     रूप में व्यक्त कीजजए । 

प्रश्नोः- 45.     मसद्ध कीजजये कक वास्तषवक अवयवों वाल ेककसी वगय आव्यूह 𝐴 के मलये  𝐴 +  𝐴’  

                     एक समममत एवं  𝐴 −  𝐴’ एक षविम समममत आव्यूह होते हैं। 

प्रश्न-47  यदि 𝐴 =  [
0 6 7

−6 0 8
7 −8 0

] ,  𝐵 =  [
0 1 1
1 0 2
1 2 0

] तथा कक   𝐶 = [
2

−2
3

] हो तो  

                   सत्क्याषपत कीजजए कक (𝐴 +  𝐵)𝐶 = 𝐴𝐶 + 𝐵𝐶 

प्रश्न-48 यदि 𝐴 = [
1 −2 3

−4 2 5
] और 𝐵 =  [

2 3
4 5
2 1

] है िशायइए कक 𝐴𝐵 ≠ 𝐵𝐴 

प्रश्न-49 आव्यूह 𝐴 = [
1 5
6 7

] के मलए सत्क्याषपत कीजजए कक  

(i) (𝐴 + 𝐴′) एक समममत आव्यूह  
(ii) (𝐴 − 𝐴′) एक षविम समममत आव्यूह है  

प्रश्न-50  यदि 𝐴 = [
−1 2 3
5 7 9

−2 1 1
] तथा 𝐵 = [

−4 1 5
1 2 0
1 3 1

] है तो सत्क्याषपत कीजजए | 

         कक (𝐴 − 𝐵)′ = 𝐴′ − 𝐵′  
 

(xiv) [
−1 −2    
−4   −3    

]   (xv) 𝐼  ( identity matrix ) 
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                            अध्याय 4  
                             सािणिक  
प्रश्न1- सही विकल्प चुनकि लिणखए & 

(i) यदि |
𝑥 2

18 𝑥
| =  |

6 2
18 6

| तब 𝑥 का मान होगा   
(𝑎) 6   (𝑏) ± 6    (𝑐) − 6   (𝑑) 0 

(ii) यदि 𝐴, 3 × 3 कोदट का वगय आव्यूह होगा तो |𝑘𝐴|  
(𝑎) 𝑘|𝐴|  (𝑏) 𝑘2|𝐴|  (𝑐) 𝑘3|𝐴|   (𝑑) 3𝑘  

(iii) ननम्नमलणखत में से कौन सा सत्क्य है  
(𝑎) सारणणक एक वगय आव्यूह हैA    
(𝑏) सारणणक आव्यूह स ेसबंंध एक संख्या हैA    
(𝑐)  सारणणक एक वगय आव्यूह से सम्बद्ध एक संख्या है |  
(𝑑) इनमे से कोई नह ं |  

(iv) यदि त्रिभुज का के्षिफल 35 वगय इकाई है तथा इसके शीिय (2, −6) (5, 4) तथा (𝑘, 4) हैं  
तो 𝑘 का मान है : 
(𝑎) 12   (𝑏) −2    (𝑐) − 12 , −2   (𝑑) 12, −2 

(v)  यदि 𝐴,  3 × 3 कोदट का वगय आव्यूह है तो |𝑎𝑑𝑗𝐴| का मान है :  
(𝑎) |𝐴|  (𝑏) |𝐴|2  (𝑐) |𝐴|3   (𝑑) 3|𝐴|  

(vi)  यदि 𝐴,  कोदट िो का वगय आव्यूह है तो det (𝐴−1) बराबर है : 
(𝑎) det (𝐴) (𝑏) 

1

det (𝐴)
 (𝑐) 1  (𝑑)  0 

(vii) यदि 𝐴 और 𝐵 िो व्युत्क्क्रमणीय आव्यूह हैं तो (𝐴𝐵)−1 का मान बराबर है : 
(𝑎)  𝐴−1𝐵−1  (𝑏) 𝐵−1𝐴−1  (𝑐) 𝐴𝐵   (𝑑) 𝐴−1𝐵  

 

(viii) यदि ∆= |

𝑎11 𝑎12 𝑎13

𝑎21 𝑎22 𝑎23

𝑎31 𝑎32 𝑎33

| और 𝑎𝑖𝑗 का सहखंड 𝑎𝑖𝑗 है तो ∆ का मान ननम्नमलणखत रूप में व्यक्त 

ककया जाता है | 
(𝑎) 𝑎11𝐴31 + 𝑎12𝐴32 + 𝑎13𝐴33  (𝑏) 𝑎11𝐴11 + 𝑎12𝐴21 + 𝑎13𝐴31 

(𝑐)  𝑎21𝐴11 + 𝑎22𝐴12 + 𝑎23𝐴13 (𝑑) 𝑎11𝐴11 + 𝑎21𝐴21 + 𝑎31𝐴31 

(ix)   |
𝑎11 𝑎12

𝑎21 𝑎22
|  का मान हैोः- 

         (𝑎) 𝑎11𝑎31 + 𝑎12𝑎32 (𝑏) 𝑎11𝑎22 + 𝑎21𝑎12  (𝑐) 𝑎11𝑎22 − 𝑎21𝑎12  (𝑑)  0 

(x) सारणणक  |
3 2 3
2 2 3
3 2 3

| का मान है- 

(𝑎) 2  (𝑏)  10   (𝑐)  0  (𝑑)     −8 

(xi)   सारणणक  |
1 −2
4 3

| के अवयव 1  का उपसारणणक हैोः- 

(𝑎) 4  (𝑏)  −2   (𝑐)   1   (𝑑)     3 
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(xii) सारणणक  |
1 −2
4 3

| के अवयव 4  का   सहखण्ड हैोः- 

        (𝑎) 2    (𝑏)  −2   (𝑐)   1   (𝑑)     3 

(xiii)   एक वगय आव्यूह 𝐴 व्युत्क्क्रमणीय कहलाता है यदिोः- 

(𝑎)   |𝐴| =  0   (𝑏)  |𝐴| ≠ 0  (𝑐) |𝐴| = 1   (𝑑) |𝐴|=2 

(xiv)   एक वगय आव्यूह 𝐴 अव्युत्क्क्रमणीय कहलाता है यदिोः- 

(𝑎)  |𝐴| = 0  (𝑏)  |𝐴| ≠ 0  (𝑐)  |𝐴| = 1   (𝑑)   |𝐴|=2 

प्रश्न2- एक शब्ि@वाक्य में उत्तर ि जजए : 
i. |

cos 15 𝑠𝑖𝑛15
𝑠𝑖𝑛75 𝑐𝑜𝑠75

|  का मान क्या है ? 

ii. 𝑥 के ककस मान के मलए आव्यूह  |
6 − 𝑥 4
3 − 𝑥 1

| एक अव्युत्क्क्रमणीय आव्यूह होगा | 
iii. यदि 𝐴 कोई 3 × 3 कोदट का वगय आव्यूह  हो तब सारणणक के उपसारणणकों की संख्या मलणखए | 
iv. यदि त्रबिं ु(𝑘 + 1, 1) (2𝑘 + 1, 3) और (2𝑘 + 2, 2𝑘) संरेख हैं तो 𝑘 का मान क्या है ? 

v. |
cos 𝜃 − sin θ
sin θ cos 𝜃

|   का मान ज्ञात करें। 

vi. |
3 𝑥
𝑥 1

|  =  |
3 2
4 1

|, 𝑥  का मान ज्ञात करें। 

vii. यदि ककसी सारणणक की कोई पंजक्त या स्तभं के सभी अवयव शून्य हों तो सारणणक का मान क्या 
होता है ? 

viii. यदि 𝐴 , 3 × 3 कोदट का वगय आव्यूह  हो तो  𝐴−1 और  (𝑎𝑑𝑗𝐴) में संबंध होता है। 

ix. यदि |𝐴| =  10 तो  |3𝐴| का मान क्या होगा ? यदि 𝐴, 3 × 3 का वगय आव्यूह  है। 

x. यदि 𝐴 , 3 × 3 कोदट का वगय आव्यूह  हो,  तथा |𝐴| =  20, तो |𝑎𝑑𝑗𝐴| का मान क्या होगा ? 

xi.   |
𝑎 0 0
0 𝑎 0
0 0 𝑎

|   का मान ज्ञात करें। 

xii. |

1 𝑏𝑐 𝑎(𝑏 + 𝑐)
1 𝑐𝑎 𝑏(𝑐 + 𝑎)
1 𝑎𝑏 𝑐(𝑎 + 𝑏)

|  का मान क्या होगा ? 

xiii.  क्या [
1 2
4 2

]  एक व्युत्क्क्रमणीय आव्यूह  है ? 

प्रश्न3- रिक्त स्थानों की पूनत ि कीजिए | 

i. सारणणक ∆= |
1 2 3
4 5 6
7 8 9

| में अवयव 6 का उपसारणणक ................ है |  

ii. त्रबिं ु𝐴(𝑎, 𝑏 + 𝑐),    𝐵 (𝑏, 𝑐 + 𝑎) और 𝐶 (𝑎,   𝑎 + 𝑏) ................ gSA 
iii. यदि  𝐴 कोई वगय आव्यूह  है तथा |𝐴|  ≠ 0 तो 𝐴 ,d ................ आव्यूह  है | 
iv. एक वगय आव्यूह 𝐴 अव्युत्क्क्रमणीय आव्यूह  कहलाता है यदि ................  

v. यदि ककसी त्रिभुज के शीिों के ननिेशांक (𝑥1, 𝑦1),  (𝑥2, 𝑦2), (𝑥3, 𝑦3) हों तो त्रिभुज का के्षिफल सारणणक 
रूप में………………….. होता है.   

vi. यदि 𝐴 , 𝑛 कोदट का अव्युत्क्क्रणीय आव्यूह है तो  𝑑𝑒𝑡(𝐴) = …………… 
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vii. यदि 3 × 3 कोदट के वगय आव्यूह 𝐴  के मलये |𝐴|= 3 हो तो  𝑑𝑒𝑡(𝐴) =  ………….. 

viii. िो व्युत्क्क्रमणीय आव्यूह 𝐴 और 𝐵 के मलये (𝐴𝐵)-1   =  ……………… 

ix. सारणणक |
2 1
3 5

| का मान ....................होगा। 

x. यदि 𝐴 कोदट 2 का व्युत्क्क्रमणीय आव्यूह है तो det(𝐴-1)= ........................होगा। 

xi. यदि |
𝑥 2
8 𝑥

| तो 𝑥 का मान ................होगा। 

xii. यदि सारणणक   |

𝑎11 𝑎12 𝑎13

𝑎21 𝑎22 𝑎23

𝑎31 𝑎32 𝑎33

|   में अवयव  𝑎𝑖𝑗   का सहखणड 𝐴𝑖𝑗  है तो सारणणक  

          का प्रसार 𝑅1  से करने पर सारणणक का मान ............होगा। 

प्रश्न 4- ननम्नलिणखत कथनों के लिए सत्य@असत्य लिणखए & 
i. यदि एक पंजक्त या स्तंभ के अवयवों को अन्य पंजक्त या स्तंभ के सहखण्डों से गुणा ककया जाए तो 

उनका योग शून्य होता है। 

ii. यदि ∆ = |
0 𝑎 𝑏

−𝑎 0 𝑐
−𝑏 −𝑐 0

| तब ∆ का मान शून्य होगा | 

iii. केवल वगय आव्यूह सारणणक कहलाते हैंA 
iv. यदि 𝐴 एक वगय आव्यूह है तब 𝑑𝑒𝑡 (𝐴) = 𝑑𝑒𝑡(𝐴′),  जहााँ 𝐴′ = 𝐴 का पररवतय | 
v. प्रत्क्येक कोदट के आव्यूह से सबंंधधत एक सारणणक प्राप्त ककया जा सकता है। 

vi. यदि ककसी सारणणक की कोई िो पाँजक्तयााँ या कोई िो स्तंभों के संगत अवयव समान हों,तो उस 
सारणणक का मान शून्य होता है। 

vii. यदि ककसी सारणणक की कोई िो पाँजक्तयााँ या कोई िो स्तंभों को आपस में बिल दिया जाय, तो 
उस सारणणक का मान अपररवनतयत रहता है। 

viii. यदि |𝐴| = 0  तो 𝐴  एक व्युत्क्क्रमणीय आव्यूह है। 

ix. |
1 3
2 4

|  का मान −2 है। 

x. 𝐴(𝑎𝑑𝑗𝐴)  =  (𝑎𝑑𝑗𝐴). 𝐴 =  |𝐴|𝐼 

xi. यदि 3×3  कोदट  के सारणणक के प्रत्क्येक अवयव में 𝑘 से गुणा कर दिया जाय तो सारणणक का 
मान  𝑘 भी गुणा हो जाता है। 

xii. ककसी सारणणक का मान इसकी पाँजक्तयों और स्तभंों को परस्पर बिल िेने पर अपररवनतयत रहता 
है। 

xiii. यदि |
𝑥 2

18 𝑥
| =  |

6 2
18 6

| हो तो  𝑥  का मान   ±6 है। 

xiv. [
1 2
4 2

]  एक अव्युत्क्क्रमणीय आव्यूह है। 
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प्रश्न- 05 सही िोड़ी लमिाईये। 

    Column 𝑨                                                                   Column 𝑩 

(i) (𝐴𝐵)-1                                                                (a)  |𝐴||𝐵|                                                             

(ii) |𝐴𝐵|                               (b)   |𝐴|𝐼                              

(iii) 𝐴.(𝑎𝑑𝑗𝐴)                           (c)  |𝐴|=0                               

(iv) 𝐴-1                                 (d)     |𝐴| ≠ 0                               

(v) व्युत्क्क्रमणीय आव्यूह                       (e)      𝐵-1 𝐴 -1 

(vi) अव्युत्क्क्रमणीय आव्यूह                     (f)     𝑎𝑑𝑗𝐴

|𝐴|
 

(vii) |
2 1
4 2

|                               (g)       𝑥 =±3 

(viii) 𝐷𝑒𝑡(𝐴’)                            (h)       𝑥 = 4 

(ix) |
𝑥 3
3 𝑥

|  = 0                           (i)        0 

(x) |
𝑥 2
2 1

|  =  0                          (j)     |𝐴| 

प्रश्न-06   |
𝑥 𝑥 + 1

 𝑥 − 1  𝑥
|    का मान ज्ञात कीजजए। 

प्रश्न-07  यदि |
3 𝑥
 𝑥 1

| = |
3 2
4 1

| , तो  𝑥  का मान ज्ञात कीजजए। 

प्रश्न-08  यदि  A = [
1 2
4 2

]  तो दिखाइए कक |2𝐴| = 4|𝐴|.  

प्रश्न-09  यदि 𝐴 = [
1 1 2
2 1 3
5 4 9

] , हो तो  |𝐴|  का मान ज्ञात कीजजए।  

प्रश्न-10     एक त्रिभुज का के्षिफल ज्ञात कीजजये जजसके शीिय (3,8) , (−4,2) और  (5,1) हैं। 

प्रश्न-11  िशायइये कक 𝐴(𝑎, 𝑏 + 𝑐), 𝐵(𝑏, 𝑐 + 𝑎) और 𝐶(𝑐, 𝑎 + 𝑏) संरेख हैं।    

प्रश्न-12     सारणणक  [
1 1 2
2 1 3
5 4 9

]   में   4 का उपसारणणक ज्ञात कीजजए। 

प्रश्न-13     सारणणक [
1 1 2
2 1 3
5 4 9

]   में अवयव  5 का सहखण्ड ज्ञात कीजजए।    
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प्रश्न-14     यदि  A = [
2 3
1 4

]  तो  𝑎𝑑𝑗𝐴 ज्ञात कीजजए।         

प्रश्न-15     मसद्ध कीजजए कक [
1 1 2
2 1 3
5 4 9

] = 0 

प्रश्न-16     यदि |
𝑥 2

18 𝑥
| =  |

6 2
18 4

| हो तो  𝑥  का मान ज्ञात कीजजए। 

प्रश्न-17  |𝑥
2 − 𝑥 + 1 𝑥 − 1

𝑥 + 1 𝑥 + 1
|   का मान ज्ञात कीजजए।             

प्रश्न-18    िसूर  पाँजक्त के अवयवों के सहखण्डों का प्रयोग करके [
5 3 8
2 0 1
1 2 3

]   का मान   

       ज्ञात कीजजए।  

प्रश्न-19  यदि 2 × 2 आव्यूह  𝐴 के मलये   |𝐴| = 18 तो |𝑎𝑑𝑗𝐴|ज्ञात कीजजए।     

प्रश्न-20    यदि  3 × 3  आव्यूह 𝐴  के मलये |𝐴| = 15 तो |3𝐴| का मान ज्ञात कीजजए। 

प्रश्न-21  यदि  𝐴 = [
2 3

−4 −6
]  तो सत्क्याषपत कीजजये कक 𝐴(𝑎𝑑𝑗𝐴) = (𝑎𝑑𝑗𝐴)𝐴 = |𝐴|𝐼 

प्रश्न-22     समीकरण ननकाय    
5𝑥 + 2𝑦 = 4
7𝑥 + 3𝑦 = 5

  को आव्यूह षवधध से हल कीजजये। 

प्रश्न-23   𝑘 का मान ज्ञान कीजजए जबकक त्रिभुज का के्षिफल 4 वगय इकाई है जहााँ त्रिभुज के 

      शीिय (𝑘, 0), (4, 0), (0, 2) 

प्रश्न-24      सारणणकों का प्रयोग करके  (1,2) व (4,0)  को ममलाने वाल  रेखा का समीकरण ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-25     |
1 −1 2
2 3 5

−2 0 1
|   के प्रत्क्येक अवयव के सहखण्ड ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-26        सारणणक |
102 18 36

1 3 4
17 3 6

|   का मान ज्ञात काजजये।    

प्रश्न-27   यदि 𝐴 = |
1 0 1
0 1 2
0 0 4

| तो मसद्ध कीजजए |3𝐴| = 27|𝐴| 

 

प्रश्न-28  तीसरे स्तंभों के सहखण्डों का प्रयोग करके △ = |
1 𝑥 𝑦𝑧
1 𝑦 𝑧𝑥
1 𝑧 𝑥𝑦

| का मान ज्ञात कीजजए | 

प्रश्न-29       𝑛, कोदट के वगय आव्यूह 𝐴 के मलये  मसद्ध कीजजए कक  |𝑎𝑑𝑗𝐴| = |𝐴|n-1 

प्रश्न-30       यदि 𝐴 = [
1 3 3
1 4 3
1 3 4

]   हो तो सत्क्याषपत कीजजए कक 𝐴. (𝑎𝑑𝑗𝐴)  =  |𝐴|𝐼  और 𝐴-1 भी  
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                     ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-31  यदि  𝐴 = [
2 3
1 −4

]    𝐵 = [
1 −2

−1 3
]     हो तो सत्क्याषपत कीजजए कक (𝐴𝐵)-1 = 𝐵-1𝐴-1 

प्रश्न-32   समीकरण ननकाय ,   3𝑥 − 2𝑦 + 3𝑧 = 8 

                                                    2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 14 

                                                     4𝑥 − 3𝑦 + 2𝑧 = 4   ,   को आव्यूह षवधध से हल कीजजये | 

प्रश्न-33 सारणणकों के प्रयोग से त्रबन्िओंु (1, 2) और (3, 6) को ममलाने वाल  रेखा का समीकरण ज्ञात 
कीजजए| 
प्रश्न-34  यदि 𝐴 = [

3 7
2 5

]  और 𝐵 = [
6 8
7 9

] तो मसद्ध कीजजए (𝐴𝐵)−1 = 𝐵−1𝐴−1
 

प्रश्न-35  आव्यूह    [
1 2 3
0 2 4
0 0 5

] का प्रनतलोम ज्ञात कीजजए | 

प्रश्न-36  आव्यूह  [
1 −1 2
2 3 5

−2 0 1
]  का सहखण्डज ज्ञात कीजजए | 

प्रश्न-37   आव्यूह  𝐴 = [
1 2 2
2 1 2
2 2 1

]  है तो मसद्ध कीजजए कक  𝐴2 − 4𝐴 − 5I = 0 तथा 𝐴−1
 भी   

        ज्ञात कीजजए | 

प्रश्न-38  हल करके 𝑥 का मान ज्ञात कीजजए यदि  [
𝑥 −6 −1
2 −3𝑥 𝑥 − 3

−3 2𝑥 𝑥 + 2
] = 0 

प्रश्न-39 ननम्नमलणखत प्रश्नों के सत्क्याषपत कीजजए कक :   𝐴. (𝑎𝑑𝑗𝐴)  =  (𝑎𝑑𝑗𝐴). 𝐴 =  |𝐴|. 𝐼 

(𝑖)  𝐴 = [
2 3

−4 −6
]       (𝑖𝑖)  𝐴 = [

1 −1 2
3 0 −2
1 0 3

] 

प्रश्न-40- ननम्नमलणखत आव्यूहों के मलए व्युत्क्क्रम (यदि व्युत्क्क्रम का अजस्तत्क्व) ज्ञात कीजजए :   

(i)  [
2 −2
4 3

]   (ii)  [
1 −1 2
0 2 −3
3 −2 4

] 

प्रश्न-41 यदि 𝐴 = [
1 3 3
1 4 3
1 3 4

]   हो तो सत्क्याषपत कीजजए कक  𝐴. (𝑎𝑑𝑗𝐴)  =  |𝐴|. 𝐼 और 𝐴−1
 भी ज्ञात 

कीजजएA 

प्रश्न-42  सारणणक |
2 −3 5
6 0 4
1 5 −7

| के अवयवों के उपसारणणक तथा सहखंड ज्ञात कीजजए A                                                     


